

Мусульманская община Ростовской области: этапы формирования и современное состояние

Научный руководитель – Бедрик Андрей Владимирович

Черевков Олег Сергеевич

Выпускник (магистр)

Южный федеральный университет, Институт социологии и регионоведения, Кафедра регионалистики и евразийских исследований, Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: cherefkoffos@yandex.ru

Интерес к исламу и изучению мусульманских общин на современном этапе вызван, в первую очередь, вопросами, связанными с интеграцией данного рода сообществ в социум, а также превенцией деструктивных тенденций внутри исламских сообществ, профилактикой радикализации мусульманской молодежи и гармонизацией межэтнических и межрелигиозных взаимоотношений. В связи с интенсификацией миграционных процессов и увеличением числа последователей ислама в преимущественно населенных православными и славянами регионах актуальность таких исследований лишь возрастает.

Ростовская область - не только полиэтничный, но и поликонфессиональный регион, в котором свою деятельность осуществляют более 400 религиозных организаций [7], среди которых есть православные, буддисты, последователи Армянской Апостольской Церкви, новых христианских течений, иудаизма и т.д. Традиционно в Ростовской области присутствуют и мусульмане. Мусульманским поселениям на территории региона более четырехсот лет [1], и первоначально основными представителями мусульманского населения были татары. Они появились здесь вследствие целого ряда миграционных процессов, сохранили свой собственный культурно-религиозный комплекс, исповедовали ислам. Они оставались основной этнической группой среди мусульманского сообщества на территории нынешней Ростовской области, по крайней мере, до конца XIX века.

Следующий этап формирования мусульманской общины региона начался уже после окончания Великой Отечественной войны, и был связан с процессами восстановления разрушенного хозяйства, укрупнения и усовершенствования промышленной и аграрной базы Ростовской области. В этот период на стройки и в коллективные хозяйства отправилось большое количество представителей кавказских народов, которые расселились преимущественно в юго-восточных районах области.

Третий этап был связан с миграционными процессами, последовавшими после распада СССР. Так, на донской земле появилось большое количество беженцев, в том числе мусульман, среди которых, к примеру, были бежавшие от преследований турки-месхетинцы, расселившиеся в центральных и восточных сельских районах области. [4]

Этническая картина мусульманской общины существенно изменилась за последние три десятилетия. Так, по данным переписи 1989 г., основными представителями исламской уммы в Ростовской области были татары и чеченцы (по 0,4% от общей численности населения) [3]. В 2002 году результат оказался несколько иным: самой большой группой мусульман стали турки-месхетинцы (в документах переписи часто указывались просто как турки) - 0,64% от общего показателя численности населения области. Увеличилось количество некоторых других этнических групп, например, азербайджанцев (с 0,24% до 0,37%). Доля татар незначительно возросла (до 0,41%), а чеченцев немного упала (до 0,35%) [5].

По результатам Всероссийской переписи населения 2010 г. были выявлены новые изменения: так, доля турок еще больше увеличилась - до 0,84%. Незначительно увеличилась

доля представителей азербайджанского этноса (до 0,4%), ряда этнических групп из Дагестана (так, доля даргинцев увеличилась с 0,15% в 2002 г. до 0,19%). Доля же татар и чеченцев уменьшилась до 0,33% и 0,27% соответственно. Общее же число последователей мусульманской религии в Ростовской области находится в районе 3% [2].

Мусульманское сообщество, начиная с установления советской власти в регионе, испытывало проблемы с нахождением мест для отправления культовых обрядов. Действовавшая с 1906 г. мечеть на ул. Красноармейской в Ростове-на-Дону была закрыта в начале 1960-х в рамках антирелигиозной кампании, и долгое время мусульмане собирались в специально выделенных им молельных домах. И хотя в 2003 году завершилось строительство новой соборной мечети, вместимость которой составляет порядка 1,5 тыс. человек, вопрос возвращения старой соборной мечети верующим все еще всплывает и является достаточно болезненным для мусульман города. Так, в январе 2021 года на сайте Центрального Духовного Управления Мусульман Ростовской области появилось «Обращение по поводу ситуации, сложившейся вокруг исторической мечети г. Ростова-на-Дону», в которой автор выразил сожаление и несогласие с передачей здания старой соборной мечети сторонней, нерелигиозной организации [6].

На территории области конкурируют между собой две основные организации духовного управления мусульман: уже упоминавшееся Центральное Духовное Управление Мусульман Ростовской области (в составе ЦДУМ РФ, 18 организаций, 1 мечеть; до ноября 2020 г. главой являлся Бикмаев Д.З., с ноября 2020 г. по н.в. - Бикмаев М.Д.) и Главное Духовное Управление Мусульман Ростовской области (ориентируется на ДУМ РФ, 8 организаций, мечетей нет, лидер - Арсланов Ф.А.). Помимо данных структур, имеют место попытки закрепления и расширения влияния в регионе со стороны Муфтията Республики Дагестан (например, в лице организации «Сабр» Абусупьянова А.Р.), а также некоторых других религиозных мусульманских организаций.

Таким образом, можно сказать, что в настоящий момент мусульманская община Ростовской области не является однородной: она полиэтнична, ее состав постепенно изменяется, она не находится в ведении лишь одной религиозной организации. Конфликты между ними, а также между верующими и местными властями (например, вокруг старой соборной мечети) потенциально могут интенсифицироваться, что может иметь далеко идущие последствия.

Источники и литература

- 1) Брежнев В.С. Религиозно-этнические группы в Ростовской области. // Межнациональные отношения сегодня. Ростов н/Д-Тбилиси, 1997. С. 54
- 2) Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года по Ростовской области. Том 4. Национальный состав и владение языками, гражданство. Кн.1: Статистический сборник. Ростов н/Д, 2013. С. 4-20.
- 3) Краткая социально-демографическая характеристика населения Ростовской области. По данным Всесоюзной переписи населения 1989 г. Ч.1.Ростов-н/Д, 1991. С. 198-201
- 4) Патеев Р.Ф. Мусульмане Ростовской области. // Россия и мусульманский мир. М. №3, 2008. С. 48-55
- 5) Ростовская область в цифрах 2003. Статистический ежегодник. Ростов-н/Д. 2004. С. 44
- 6) Обращение по поводу ситуации, сложившейся вокруг исторической мечети Ростова-на-Дону. Официальный сайт ЦДУМ РО: <http://islam-rostov.ru/novost/obrashchenie-po-povodu-situacii-slozhivsheysya-vokrug-istoricheskoy-mecheti-g-rostova-na-donu>

- 7) Религия. Официальный сайт Правительства Ростовской области: <http://old.donland.ru/Socialnaya-sfera/Religiya/?pageid=75380>